

Секция «Политические науки»

Отражение специфики политического времени в современных идеологиях

Новичков Павел Сергеевич

Аспирант

Саратовский государственный университет имени Н.Г. Чернышевского,

Юридический факультет, Саратов, Россия

E-mail: p.novichkov@rambler.ru

Политическое время является временем социальным, являясь его частью и наследуя ряд специфических черт и характеристик. Перечислим основные из них. Во-первых, политическое время событийно, т.е. общество при построении стрелы времени отталкивается от какого то ни было события, коренным образом изменившего его жизнь. Во-вторых, мифологизация и/или идеологизация прошлого. В-третьих, пожалуй, самое странное свойство политического времени – обратимость. Иными словами, общество может возвращаться в то политическое, социальное, духовное, даже экономическое состояние, которое оно уже как будто проходило. Обозначенные характеристики с легкостью найдут себе массу примеров как прошлом, так и в настоящем. Однако ученые очень редко обращают внимание на проблему общественного менеджмента времени. Управление характеристиками политического времени, актуализация какого-то одного свойства может служить контрольным механизмом для власти. Кроме того, мы введем еще одно странное свойство политического времени – «протяженность». В политической науке выделяют три вида планирования: долгосрочное (5 лет и более), среднесрочное (от 2 до 5 лет) и краткосрочное (до года). В общефилософском понимании «настоящее» - это момент времени, когда проблема выбора предельно актуализирована и ясна, только в настоящем есть смысл принимать решение. В нашем понимании настоящее – это момент конкретного осознания количества и качества ресурсов, а также конкретных задач. Ясность собственного потенциала не исключает корректировку, однако, ресурсы уже распределены и их перераспределение нежелательно. В политической практике наше понимание выглядит как краткосрочное планирование. Мы предлагаем определять настоящее во взаимосвязи с бюджетом и бюджетным планированием. На данный момент бюджет рассчитывается на 3 года, что, по сути, является среднесрочным планированием, однако, мы предлагаем ограничиться 1 годом. Т.е. это время максимальной определенности ресурсов и задач для государства. Т.о. политическое настоящее длится 1 год. Что же касается будущего и прошлого, то их временные границы могут делиться на «прошлое», «далекое прошлое» и т.д. Это требует отдельного изучения. Власть никогда не уделяла проблеме времени достаточного внимания, хотя бы потому что время как и пространство является априорным и абсолютно естественным свойством бытия. Проблема времени всегда латентно присутствовала в политических идеологиях, менталитете и общем мироощущении. Менеджмент политического времени обычно осуществляется посредством его конструирования внутри идеологии. В настоящий момент создано несколько идеологических проектов, которые претендовали на статус идеологии России, но ни один из них так и не был в полной мере превращен в идеологию. По нашему мнению, на первом этапе внедрения идеологии большое значение имеет образ времени. Если же «время идеологическое» коррелирует с «временем общесоциальным», то идеология обладает потенциалом для актуализации.

Литература

1. Венгеров А. Политическое пространство и политическое время (Опыт структурирования понятий) // <http://ecsocman.hse.ru/data/522/176/1217/05-Vengerov.pdf>